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EQUILIBRE D’UN SOLIDE SOUMIS A 3 FORCES
I- INTRODUCTION / PROBLEMATIQUE

a) Bilan des actions :

Débat avec les élèves sur leurs réponses, en relevant :

 les non-sens, les réponses mal exprimées, les difficultés au niveau du langage scientifique et au niveau de la norme linguistique

Les actions qui s’exercent sur le hamac sont :

- Le poids du personnage  ou action de la terre sur le personnage : 
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- l’action du mur au point A : 

 SYMBOL 190 \f "symbol"\s7 

 SYMBOL 174 \f "symbol"\s7 2;\s\up10( EQ \o()) 
;\s\up10( SYMBOL 190 \f "symbol"\s7 

 SYMBOL 174 \f "symbol"\s7 )) 

- l’action du mur au point B : 
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b) Caractéristiques des actions :

	Forces
	nature
	Sens  Direction
	Point d’application
	Valeur (N)
	
	Valeurs expérimentales d’un binôme (N)
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	A distance répartie
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	G
	?
	
	1
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	De contact ponctuel
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	A
	?
	
	0,9
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	De contact ponctuel
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	B
	?
	
	1


c) Représentation des forces :

[image: image4.bmp]
Dans le bilan des actions,  nous avons omis l’action de la terre sur le hamac, elle serait dans le même sens  que 
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; par-contre elle est négligeable par rapport à 
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Conclusion : 

L’étude du problème est uniquement qualitative, donc nous n’avons pas répondu à la question initiale : la manière d’accrocher le hamac

II- ETUDE EXPERIMENTALE

a) Modélisation du problème :

Avec les réponses des élèves (PARTIE IV), un débat est instauré. Celui-ci a permis aux élèves de conclure que les réponses n’apportent pas une solution claire au problème, d’où la nécessité d’avoir une étude quantitative. On ramène le problème à une situation que l’on peut étudier en laboratoire.

Le hamac = une corde (ficelle)

Le personnage = on accroche un « poids » à cette corde. 
Un « poids » est un solide dont le poids est connu. Le poids d’un solide ( P = m.g) est étudié dans le chapitre suivant « différents types de forces »
Les 2 murs (points d’attaches) = 2  dynamomètres

b) Montage expérimentale :
Le poids du solide {S} est connu (1 N ou 2 N) ; la feuille A3 sert  à reproduire les directions des forces, ensuite  par transparence sur le cahier. Chaque binôme  ayant des mesures différente, cela permet par la suite de débattre de la pertinence des résultats.



c) Représentation des forces :

Voir tableau des caractéristiques précédent

Echelle : 1 N ( 5 cm

d) Bilan des forces :

A ce moment, on a laissé les élèves proposés un « bilan » : certains ont proposé de comparer les valeurs des forces, d’autres de comparer les angles entre les forces … les essais ne furent pas concluants. Le chapitre sur les vecteurs étant fait précédemment, certains élèves ont proposés de faire des opérations (addition, soustraction) sur les forces.

En additionnant les vecteurs, on obtient le résultat graphique ci-contre.

Il semble que : 
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Remarque : (exprimée par les élèves)

En raison des erreurs expérimentales (précision des mesures, erreur de parallaxe …) et des erreurs de tracé (épaisseur du trait, parallèles mal  tracées …) ; on observe des petits décalages. Il se peut que l’extrémité de 
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III- INTERPRETATION / EQUILIBRE

a) Notion d’équilibre :

Propositions d’élèves :

Equilibre = * masses réparties de chaque coté

*….

Exemples de situations d’équilibre

· Balance   

· En équilibre sur une poutre, un fil …


· être debout

être assis            en équilibre

être allongé

être en équilibre signifie :  ( être stable

( être immobile

Conclusion guidée par l’enseignant :

	Un solide (système) est en équilibre si il est immobile ou possède un mouvement rectiligne uniforme (vecteur vitesse constant).


b) Types d’équilibre : Il existe deux types d’équilibre


	Equilibre stable : Soit un solide {S} accroché à un fil inextensible . Il est en équilibre (immobile) .Si on l’écarte légèrement de cette position , il va osciller et revenir à sa position d’équilibre précédente .
	
Equilibre instable : Soit une pièce de monnaie posée en équilibre sur la tranche .

Si on l’écarte de sa position, elle tombe sur la face et ne revient pas à la position d’équilibre initiale .


Lors de la séquence un type d’équilibre a été «oublié» : l’équilibre indifférent(3). Ce type d’équilibre a été repris lors de l’élaboration,  par les élèves, du résumé du chapitre.

Equilibre indifférent : soit une sphère sur un plan horizontale. Quelque soit la position de la sphère, elle est en équilibre.

c) Conditions d’équilibre :

Soit un solide {S} indéformable soumis à 3 forces (
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· Les droites d’action (directions) des forces sont concourantes.

· Les droites d’action sont coplanaires.

· La somme des forces est nulle ; le dynamique est fermé
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Conséquence : 

un solide soumis à deux forces (
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) est en équilibre, si les deux forces ont :

· Même direction

· Même valeur

· Sens contraire
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IV- RETOUR A LA PROBLEMATIQUE :
	Conclusion :

On constate que lorsque ( et ( diminuent ( on est en train de tendre le hamac), les tensions 
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 qui s’exercent sur les cordes augmentent.  Donc afin de préserver les cordes usées,  il vaut mieux laisser pendre (détendu) le hamac.
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